

**Рецензия**  
на монографию «Государственно-частное партнерство и  
инвестиционные проекты в сфере социального обслуживания. -  
Санкт-Петербург: СПб ГУП, 2022. — 216 с. — (Социально-трудовые  
конфликты; Вып. 36), подготовленную группой авторов.

Актуальность проблемы развития государственно-частного партнёрства в контексте реализации национальных проектов в сфере социального обслуживания населения по известным причинам исследована недостаточно глубоко. Об этом свидетельствует множество нерешённых проблем в данной сфере. Они возникли и продолжают оставаться актуальными, в том числе, по причине новых вызовов, связанных с пандемией COVID-19, усиливающимся санкционным давлением на российскую экономику, структурными реформами, специальной военной операцией и др. Кроме того, процесс институционализации государственно-частного партнёрства находится в состоянии разработки, отсутствует также чёткое определение социального предпринимательства, его практического и эмпирического закрепления за установленным характером деятельности.

Представленные в монографии результаты исследования в определённом смысле отвечают на многие сложные вопросы.

Издание отличается доступностью, чёткостью, ясностью и доходчивостью изложенного материала. Большой плюс монографии - органическое единство теории и практики.

Монография состоит из 6 глав и 17 параграфов, заключения и списка литературы.

Коллектив авторов попытался осмыслить наиболее сложные в теоретическом и практическом отношении правовые, институциональные аспекты государственно-частного партнёрства, систему финансирования государственно-частных инвестиционных проектов, отечественный и зарубежный опыт их подготовки и реализации в сфере социального обслуживания.

Значительное внимание уделяется оценке эффективности проектов, методам управления рисками, инструментам защиты инвесторов и повышения инвестиционной привлекательности проектов, анализу правовых и инвестиционных аспектов социального предпринимательства и рекомендациям по развитию государственно-частного партнёрства в сфере социального обслуживания.

Авторы справедливо указывают, что отсутствие системного характера процесса совершенствования правовой базы значительно сдерживает развитие социальной сферы, особенно в рамках взаимодействия государства и общества. (стр. 16)

Содержание монографии адресовано специалистам, занимающимся подготовкой и реализацией государственно-частных проектов по созданию (реконструкции) и эксплуатации объектов социальной инфраструктуры,

оказанию социальных услуг. Материалы научного издания будут также полезны студентам, магистрантам и аспирантам высших учебных заведений, обучающимся по направлениям «Государственное и муниципальное управление», «Конфликтология», «Экономика и управление», «Экономическая политика», «Политология», «Менеджмент».

Монография выполнена в традиционном стиле научного исследования и отвечает всем требованиям научной публикации. Её отличает высокий уровень новизны, теоретического обобщения и практической актуальности. Так, сравнительное исследование, результаты анализа зарубежного опыта, представленные в четвертой главе, имеют самостоятельное высокое теоретическое значение.

Вместе с тем, некоторые положения монографии носят дискуссионный характер или нуждаются в дополнительной научной редакции. Например, авторы избыточно акцентируют внимание читателя на спорной тенденции «неуклонного роста уровня социальной напряжённости в реалиях российской действительности» (стр. 12). При этом в качестве аргумента приводится ссылка на публикацию 2016 года.

Смысъл некоторых предложений можно понять только из контекста: «Эффект социального предпринимательства подлежит оценке в положительном ключе»; «Произошло разделение понятийных форм ответственности в зависимости от масштабов субъектов хозяйствования в социальной сфере» (стр. 17). Однако, выявленные недостатки носят преимущественно технический характер и не влияют на общее положительное мнение о содержании монографии.

**Вывод:** Представленная к рецензированию коллективная монография «Государственно-частное партнёрство и инвестиционные проекты в сфере социального обслуживания» выполнена на высоком научном уровне, обладает очевидной теоретической и прикладной значимостью, и может быть рекомендовано для присвоения соответствующего грифа Экспертным Советом Учебно-методического объединения Комитета по науке и высшей школе Правительства Санкт-Петербурга.

Рецензент:

Председатель Экспертного совета  
доктор психологических наук,  
кандидат педагогических наук, профессор  
Заслуженный работник  
высшей школы Российской Федерации

Ю.А. Шаранов

